
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 
 

 
Satuan pendidikan : SMA Negeri 1 Lunang 

Kelas/semester : X/I 

Tema/topik : Peran Pelaku Ekonomi 

Sub tema/Sub topik : Diagram Interaksi Pelaku Ekonomi  

Pembelajaran ke : 3 

Alokasi waktu : 3x45 Menit 
 

 
A. Tujuan Pembelajaran 

1. Siswa dapat menganalisis peran pelaku ekonomi dalam kegiatan ekonomi dengan kritits, kreatif, 

komunikatif, jujur dan bertanggungjawab  

2. Siswa dapat menyajikan hasil analisis peran pelaku ekonomi dalam kegiatan ekonomi dengan kritis, 

kreatif, komunikatif, jujur dan bertanggung jawab 

 
B. Langkah-langkah Pembelajaran 

Pendahuluan (20 menit) 

1. Guru membuka proses pembelajaran 

2. Siswa berdo’a secara bersama sama 

3. Guru mereview materi sebelumnya 

4. Guru memberikan apersepsi terkait materi pembelajaran 

5. Guru memberikan motivasi kepada siswa 

 
Kegiatan inti (100 menit) 

 
1. Guru menjelaskan pelajaran terkait Peran pelaku ekonomi 

2. Siswa dibagi ke dalam 6 kelompok 

3. Siswa berdiskusi membahas peran pelaku ekonomi 

4. Siswa menuliskan hasil diskusi dalam kertas karton 

5. Siswa menyajikan hasil analisis peran pelaku ekonomi dan kelompok lain menanggapi 

 
Penutup (15 Menit) 

 
1. Guru memberi komentar dan masukan terhadap hasil diskusi dan presentasi siswa 

2. Siswa merangkum materi yang telah mereka pelajari di bawah bimbingan Guru 

3. Guru memberikan tugas untuk pertemuan berikutnya 

4. Guru menutup proses pembelajaran 
 

C. Assessment Pembelajaran 
 

(1) Penilaian sikap   : Observasi dan jurnal sikap 
(2) Penilaian pengetahuan   : Tes tertulis dan penugasan 
(3) Penilaian keterampilan   : unjuk kerja 
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LAMPIRAN 

 

A. Penilaian Sikap 
Lembar Observasi Penilaian Sikap 

 

No Nama 
Aspek penilain 

Nilai Prediket 
Deskripsi 

Dalam Rapor Jujur Disiplin Kerjasama 

1        
2        
3 Dst….       

 

Pedoman penilaian Sikap : 

Sikap yang dinilai 

1. Jujur, dengan aspek penilaian : 

a. Tidak menyalin hasil kerja kelompok lain. 

b. Tidak menyalin pekerjaan rumah teman 

2. Disiplin, dengan aspek penilaian : 

a. Sudah hadir dalam kelas saat guru memasuki ruangan 

b. Meminta izin ketika mau keluar kelas. 

3. Kerja sama, dengan aspek penilaian : 

a. Aktif diskusi dalam kelompok 

b. Terlibat saat presentasi hasil diskusi 

 
Pedoman rubrik penilain : 

 

Skor Kriteria Nilai Prediket 

4 Selalu 91 – 100 Sangat Baik (SB) 

3 Sering 81 – 90 Baik (B) 

2 Kadang-kadang 75 – 80 Cukup (C) 

1 Tidak pernah < 75 Kurang (K) 

Jurnal 

 
Kelas : …………. 

 

No Hari/Tgl Nama Kejadian/Perilaku 
Butir 

Sikap 

Pos/ 

Neg 
Tindak Lanjut 

1.       

2.       

3.       

4.       



5.       

6.       

7.       

8. Dst      

 
Lembar Penilaian Diri 

 
Mata Pelajaran : Ekonomi 

Kelas/Program : X/IPS 

Kompetensi : KD 3.3  

Nama Peserta Didik  : 

bacalah pernyataan dibawah ini dengan seksama, dan berikan tanda ) sesuai dengan keadaan 

dirimu yang sebenarnya. 

 

No Penyataan Ya Tidak 

1. Saya mengenali hampir seluruh system informasi akuntansi   

2. Saya selalu aktif dalam kegiatan pembelajaran   

3. Saya bertanggung jawab dalam kegitan pembelajaran   

4. Saya bertoleransi terhadap teman dalam melakukan diskusi kelompok   

5. Saya kreatif dalam melakukan diskusi   

6. Saya jujur dalam memberikan data hasil penelitian   

7. Saya berani menunjukkan rasa keingintahuan   

8. Saya menghargai pendapat teman dalam berdiskusi dan presentasi   

 
 

Lembar Penilaian Teman Sejawat 

 
Mata Pelajaran : Ekonomi 

Kelas/Program : X/IPS 

Kompetensi : KD 3.3 

Nama peserta didik yang diamati : 

Waktu Pengamatan : 

 

No Penyataan 
Muncul 

Ya Tidak 

1. Aktif dalam kegiatan pembelajaran   

2. Bertanggung jawab dalam kegitan pembelajaran   

3. Toleransi terhadap teman dalam melakukan diskusi kelompok   

4. Kreatif dalam melakukan penelitian   

5. Jujur dalam memberikan data hasil penelitian   

6. Menunjukkan rasa keingintahuan   

7. Menghargai pendapat teman dalam berdiskusi dan presentasi   



Penilaian pengetahuan 
 

Jawablah dengan tepat dan jelas menurut pendapat anda! 
 

1. Kegiatan pelaku ekonomi! 

(1) Membeli barang dan jasa untuk kebutuhan sehari-hari 

(2) Menerima gaji bulanan setiap tanggal 25 

(3) Menghasilkan barang dan jasa sesuai  dengan permintaan pasar 

(4) Membayar sewa tempat yang  digunakan untuk usaha   produksi 

(5) Membeli dan menyediakan barang dan jasa untuk digunakan sendiri 

(6) Menggunakan faktor-faktor produksi untuk menghasilkan barang/jasa. 

Berdasarkan pertanyaan di atas, yang dilakukan oleh rumah tangga Perusahaan/produsenadalah…. A. (1), (2), 

dan(3) 

B.  (1), (3), dan (5) 

C. (2), (4), dan (6) 

D. (3), (4), dan (6) 
E.  (4), (5), dan (6) 

 
2. Perhatikan gambar berikut ini : 

 

Berdasarkan bagan di atas, angka 3 menunjukkan.... . 



A. Faktor produksi dari rumah tangga kepada konsumen 

B. Barang/jasa dari produsen kepada rumah tangga 

C. Penerimaan rumah tangga dariprodusen 

D. Balas jasa dari produsen kepada pemilik faktor produksi 
E. Pengeluaran konsumen/pendapatan produsen. 

 

 
3. Beberapa contohkegiatan produsen dan konsumen sebagai berikut 

(1) Di Desa Damai akan berdiri perusahaan dibidang industri yang dikelola oleh pihak luar 

(2) Esti  dankeluarga mengkonsumsi tahu susu yang diproduksi oleh perusahaan dekat  rumah 

(3) Perusahaan yang memproduksi lemari pendingin membayar gaji karyawan setiap awal  tahun 

(4) Yusuf menerima tambahan bonus akhir tahun dari perusahaan karena hasil yang diperoleh 

melebihi target 

(5) Perusahaan kontraktor memberikan asuransi bagi karyawan yang bekerja dilapangan 

(6) Bapak Joko setiap bulan menerima uang sewa dari pabrik yang menyewa tanahnya 

Dari kegiatan diatas,yang termasuk peran konsumen adalah…. 

A. (1), (2), dan (3) 

B. (1), (3), dan(4) 

C. (2), (3), dan (5) 

D. (2), (4), dan (6) 
E. (3), (5), dan (6) 

 
4. Beberapa contoh kegiatan produsen dan konsumen sebagai berikut 

 
(1) Pemerintah membebankan pajak kepada RTP dan RTK 

(2) Esti dan keluarga mengkonsumsi tahu susu yang diproduksi oleh perusahaan dekat rumah 

(3) Negara  membayar gaji ASN setiap awal bulan 

(4) Negara membeli barang dan jasa untuk keperluan adminstrasi negara  

(5) Perusahaan kontraktor memberikan asuransi bagi karyawan yang bekerja dilapangan 

(6) Bapak Joko setiap bulan menerima uang sewa dari pabrik yang menyewa tanahnya 

Dari kegiatan di atas, yang termasuk peran Rumah pemerintah  adalah....... . 

A.  (1), (2), dan(3) 

B.  (1), (3), dan(4) 

C. (2), (3), dan (5) 

D. (2), (4), dan (6) 

E.  (3), (5), dan (6) 
 

 
Score : Setiap soal memiliki score 4 
Nilai akhir : Jumlah Score x 4 

 
 
 



 
 
 
Penilaian keterampilan 
 

Satuan pendidikan : SMA NEGERI 1 Lunang 
Tahun pelajaran     : 2021/2022 
Kelas/Semester     : X/1 
Mata Pelajaran : Ekonomi 

 

No 
Nama 

Siswa/Kelompok 

Skor Perolehan 
Jml Kerjasama 

kellompok 
Kecepatan 
pengerjaan 

Ketepatan 
pengerjaan 

Tehnik 
presentasi 

Laporan 

1.        

2.        

3.        

4.        

5.        

6.        

        

        

 
Nilai atau skor dalam rentang 0 – 100 
 
Nilai akhir ketrampilan : 
 

Nilai = 
Jumlah Skor Perolehan

5
 

 
  



 


